

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 21 de Marzo de 1923

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

:: No se devuelven los originales ::

Núm. 14.970

Año LI.

PARA MERECEER EL DECRETO DE DISOLUCIÓN UNA FORMIDABLE OBRA DE GOBIERNO

Con el título de «Cómo se gana un decreto de disolución» dice hoy «El Debate» lo siguiente:

«Tres meses han transcurrido desde que los actuales ministros de la Corona tomaron posesión de sus cargos.

Revisando detenidamente la «Gaceta», encontramos que, aparte de las disposiciones de mero trámite: nombramientos, competencias, indultos, oposiciones, etcétera, etc., sólo merecen el honor de la reseña las siguientes disposiciones, que resumen la labor gubernamental de tres meses:

Presidencia del Consejo de Ministros. Real decreto de 14 de Diciembre de 1922 suspendiendo las sesiones de las Cortes.

Estado. — Comunicación de la subsecretaría de 23 de Diciembre de 1922, dando cuenta de haberse concluido un «modus vivendi» con Alemania.

Real decreto de 16 de Febrero de 1923, nombrando alto comisario de España en Marruecos al señor Silvela.

Gracia y Justicia. — Real decreto de 9 de Enero de 1923 sobre venta de objetos artísticos propiedad de la Iglesia o de comunidades religiosas.

Real orden de 13 de Enero de 1923 solicitando una información de las autoridades judiciales registradores y notarios, acerca de las reformas que podrían introducirse en la demarcación notarial.

Real orden de 15 de Enero de 1923 solicitando del mismo modo una información a fin de elaborar un proyecto de ley sobre foros.

Real decreto de 19 de Febrero de 1923 legalizando la situación jurídica de los desaparecidos del ejército de África.

Guerra. — Real decreto de 17 de Enero de 1923 suprimiendo el cargo de general en jefe del ejército de África y la Comandancia de Larache.

Real orden circular de 19 Febrero fijando las atribuciones del alto comisario de Marruecos.

Real decreto de 21 de Febrero de 1923 determinando el cometido y atribuciones del Estado Mayor Central del Ejército.

Instrucción pública. — Real orden de 3 de Enero de 1923 suprimiendo la fiesta del Estudiante.

Real orden de 29 de Diciembre de 1922 concediendo exámenes extraordinarios a los alumnos a quienes faltaran determinadas asignaturas.

Fomento. — Real decreto de 14 de Diciembre de 1922 autorizando al ministro para contratar directa-

mente la construcción del ferrocarril eléctrico de Ripoll a Puigcerdá.

Real decreto de 18 de Enero de 1923 ampliando en 72.112,50 pesetas el crédito concedido por Real decreto de 14 de Febrero de 1921 a la Compañía ferroviaria de M. Z. A. para adquirir locomotoras y tenders.

Real decreto de 10 de Febrero de 1923, prorrogando por un plazo de tres meses el Real decreto de 26 de Diciembre de 1918, que autorizó a las Compañías ferroviarias para elevar las tarifas en un 15 por ciento.

Hacienda. — Real orden de 23 de diciembre de 1922, disponiendo se efectúen los estudios necesarios para llevar a cabo la reforma de la contribución territorial.

Real orden de 10 de Febrero de 1923, aprobando las bases elaboradas por el Consejo superior bancario para crear Cámaras de Compensación.

Trabajo. — Real decreto de 29 de Diciembre de 1922, aprobando el nuevo reglamento de accidentes del trabajo, con arreglo a la ley de 10 de Enero de 1922.

Real orden de 26 de Enero de 1923, abriendo el primer concurso de casas baratas.

Gobernación. — Real orden de 25 de Enero de 1923, regulando la venta de sustancias tóxicas.

Esto sin contar las destituciones de alcaldes populares, que se elevan hoy a la cifra de 600.»

Esa es la obra que aparece en la «Gaceta»; pero, ¿y lo otra?

Rescate de los prisioneros en condiciones ignominiosas; intento vergonzoso de pactar con Abd-el-Krim; situación militar, incluyendo telegramas del general Lossada, documento de la Artillería, etc.; situación de Bilbao y recrudescimiento del terrorismo en Barcelona; persecución sistemática a un periódico, denunciándole y recogiendo once días consecutivos; apoyo y protección prestados a March; solidaridad con la conducta política y administrativa de Alba; suspensión de innumerables Ayuntamientos...

De la obra «económica», reparto de millones, también convendrá dar muestras. Ahora la estudiamos.

¿Y un Gobierno de ese calibre aspira al decreto de disolución?

¿Para qué? ¿Para molestar al país y burlarse de él una vez más?

Pues con eso no le hacen ningún bien al régimen los concentrados.

(De «La Acción»)

El martirologio de la aviación

Dos nuevos caballeros del aire han venido a aumentar la triste relación de los que han encontrado la muerte en aras del progreso humano, y una vez más ha cruzado los campos yermos de Carabanchel un fúnebre cortejo, sobre el cual, y como en gallardo desafío a la vieja huesosa, han volado los compañeros de las víctimas, haciendo peligrosísimos giros para dejar caer sobre las tumbas de Gardoqui y de su compañero, en el vuelo fatal, la ofrenda de unas flores.

Admira y sobrecoje a un tiempo mismo el valor y el desprecio con que juegan con la vida estos caballeros del aire que a diario cruzan los espacios con el mismo entusiasmo con que un héroe de leyenda podría marchar en pos de un bello ideal.

Y es que el aviador militar español es eso: un héroe.

Públicos son los juicios que en numerosas ocasiones ha merecido a los aviadores extranjeros el arrojo de nuestros pilotos. Especialmente después de la guerra mundial, en la que tantas y tantas proezas se han registrado en materia de aviación, nos han visitado y siguen visitándonos muchos aviadores, pertenecientes a los ejércitos que han combatido en Francia y en Bélgica durante cuatro años.

¿Pueden ser estos pilotos autoridades para enjuiciar en lo que a su especialidad se refiere? ¿Sí? Pues bien, no hay uno solo a quien no admire la bravura de los militares españoles afectos al servicio de la aviación. Y eso que ahora se va contando ya con algunos elemen-

tos. Pero antes... Durante muchos años, en el presupuesto de Guerra casi estuvo olvidada por completo la aviación militar. Y así se daba el caso de que con unos aparatos vetustos, casi primitivos, nuestros pilotos militares dieran cima a empresas que escalofriaban por su temeridad a aquellos que venían de Francia, de Inglaterra, de Alemania, donde siempre se riñó un culto a la ciencia del aire y se tuvo en el debido aprecio la vida de los que a él se lanzaban. En el aeródromo de Cuatro Vientos ha llegado a hacerse el *looping* con aparatos que en Pau, en Croydon o en otra escuela cualquiera del extranjero apenas si se hubieran utilizado para rodar, en la primera lección que se da a los alumnos del aire.

Por fortuna, aquellos tiempos de penuria pasaron, y ya se va dotando de elementos a los aviadores militares, aunque esto se hace con la lentitud y la tacañería que presiden todos los aspectos de la vida oficial de nuestro país.

Por otra parte, la acción particular ha favorecido mucho a la quinta arma del ejército español. A raíz del desastre de Annual, cuando en todos los pechos latía la indignación por la afrenta sufrida y el deseo de un rápido desquite, las provincias españolas, en noble emulación, se apresuraron a dotar de aeroplanos a nuestro ejército. Y entre los que se arbitraron así y los que ya tenía adquiridos el Estado, se formaron varias escuadrillas, compuestas de aparatos modernos y cuya eficacia se ha demostrado en tantas ocasiones en los campos rifeños.

Ahora, pues, los bravos pilotos militares cuentan con bastantes elementos. Y, véase la paradoja: Cuando volaban de un modo increíble, en aparatos deficientísimos los accidentes escaseaban. Hoy que utilizan aparatos modernos, se suceden las desgracias con una frecuencia lamentable. ¿A qué atribuir este fenómeno? Tal vez a que el número de vuelos es mayor aho-

ra, o a que, por lo mismo que los elementos con que se cuenta son buenos, los pilotos se confían demasiado. ¡Quién sabe!

El hecho es que cada día que pasa es mayor la lista trágica de los muertos por accidentes de aviación esa lista que encabezó el capitán Celestino Bayo, y que, por hoy, han cerrado el teniente Gardoqui y el cabo Matías.

El diminuto Cementerio de Carabanchel Alto guarda los restos de los aviadores muertos en el cumplimiento de su deber, y un pequeño monumento que se alza entre aquellas gloriosas tumbas, perpetuará el valor indomable de estos valientes militares españoles.

Quien se detenga una tarde en el campo de aviación de Cuatro Vientos, quedará maravillado del arrojo de nuestros pilotos. Ellos sienten una vocación extraordinaria por su arriesgadísima misión, y se disputan el honor del volar. Y con la sonrisa en los labios, despidiéndose siempre «hasta luego», surcan los espacios y hacen experimentos que al profano le parecen inverosímiles, y que, al par que causan una admiración extraordinaria, ponen espanto en el ánimo.

Desde tierra contemplan siempre los vuelos muchos militares de los que tienen solicitado el ingreso en el cuerpo de Aviación, y que manifiestan su disgusto porque aún no les haya llegado el momento de ingresar en la Escuela; pues es bueno hacer constar que en la aviación militar española, el ingreso es voluntario, y que siempre hay más aspirantes que pilotos en ejercicio. Vaya esta afirmación para que no la echen en olvido los que por sistema, y generalizando de un modo lamentable e injusto, atacan a los militares españoles.

Los que así piensan, que detengan un momento su actuación en las proezas que a diario se realizan en Cuatro Vientos, de Madrid; en Tablada, de Sevilla; en Los Alcázares, de Cartagena, y en los demás aeródromos militares, y que, después, cuando estén poseídos de ad-

miración, se fijen en el patio de Santa Bárbara del Cementerio de Carabanchel Alto. Que viendo en aquellos lugares el arrojo de los aviadores vivos y leyendo sobre las tumbas de Carabanchel los nombres de los pilotos muertos, podrán

apreciar que en nuestro ejército quedan muchos hombres de valor sin límites que acreditan el temple de la raza española.

ANSILMO ALARCÓN

Madrid.

CHARLAS MENORQUINAS

Dicen que Menorca es fea

Si, lo dicen casi todos los que no la conocen.

Le pasa a nuestra isla lo que a ciertas mujeres que a primera vista no tienen nada de particular y miradas atentamente resultan bellas y tratadas en confianza son simpáticas, con un atractivo más fuerte que la belleza rotunda e indiscutible.

Tiene Menorca la desgracia de que sus dos poblaciones principales, Mahón y Ciudadela, están emplazadas en los terrenos más llanos y más monótonos de la Isla, y la carretera general que los une, en los alrededores de dichas ciudades cruza aquellas zonas de mesetas, cuadrículas con cercas de piedra, sin arboledas ni accidentes notables que proporcionen a la vista el recreo de las gratas perspectivas. De Mahón a Alayor y de Ciudadela hasta la cuesta del kilómetro 35, el tránsito por la carretera nueva fatiga con su monotonía amodorrante. Y como esta carretera y aquellos alrededores son lo más conocido de los menorquines y forasteros, es natural que los que no han visto más de nuestra tierra piensen que es toda igual y por lo tanto sin que nada de ella valga la pena de ser visitado.

Sólo algunos puntos (el barranco Algendar, cala's Covas, el arenal de Son Bou, las albuferas de Mahón y de Fornells, Monte Toro, etcétera), gozan de una firme reputación de belleza hasta para nuestros paisanos que nunca los visitaron.

Por lo demás, aun entre los que, por tener fincas en regiones hermosas o ser aficionados a excursiones, conocen algunos lugares de positiva belleza, son pocos los que han visitado los principales parajes y poquísimos los que han recorrido toda la Isla en condiciones de poder ver y apreciar sus paisajes.

Por la especialidad de nuestros caminos carreteros, que tan profusamente cruzan nuestras comarcas, casi nada ven los que pasan en carruaje o a pie. Las paredes, de ordinario altas, cierran el horizonte en el mismo camino o, muy cerca de él y el aburrimiento deja sentir muy pronto al viandante un peso abrumador. Desde un coche se ve el panorama limitado y encuadrado por un ventanillo, casi siempre por un solo lado.

Para ver el paisaje en toda su amplitud y posar la vista donde más plazca, para dominar por encima de los paredones y meterse por todas partes, aunque sea por senderos de cabras, para escrutar todos los rincones y marchar despacio cuando uno quiera o acelerar el viaje donde no haya nada que admirar, no hay más ni mejor medio que el caballo, por lo mismo que los parajes y los trayectos dignos de atención están lejos y suelen tener caminos poco cómodos. Ya se comprende que a caballo no hay mucha gente que haya paseado toda o casi toda la Isla. Por esto es poco conocida y estimada en su aspecto panorámico.

Abunda en sitios por los que solo se puede transitar a pie. También rodeándola por mar se puede disfrutar de sus bellezas costeras.

— 99

— Hablaré. Y ¡ay de aquél a quien Su Voz acuse aquel día!... Más le valiera no haber nacido; ¡porque «entonces será el lloro y el crujir de dientes!»... A nuestra alma, en cierto orden de ideas, le ocurre lo mismo que a nuestro cuerpo. A consecuencia de algo, de una causa exterior cualquiera, ingénita, a veces, late oculto en nuestro organismo el germen de un morbo extraño. Nada hace sospechar que en nuestro sér yazga oculto enemigo tal, y pasan días, meses, años, largas épocas de envidiable salud, sin que el mal se manifieste, cual semilla que rueda, seca, al parecer, hasta que en ocasión propicia germina; y entonces, el enemigo, lanza un grito de triunfo, se abre a la vida, y rápidamente, se acusa, se desarrolla, domina, vence y mata... También el alma tiene sus... quistes. Silencio, quietud, paz... años y más años... Y un día, un instante, aquéllo que parecía, de puro olvidado, muerto, en plena orgía, quizás, rompa su envoltura, y se presenta ante nosotros lanzando alaridos de muerte, y flota, ingrátido, lo que durante tanto tiempo permaneció sumergido, como el cadáver que se tragan las aguas, y que de ellas surge empujado por los gases de la descomposición. ¡Ay, el día aquel en que el alma ve flotar el cadáver de su muerte! Aquel día, habla la voz de Dios.

Y yo espero ese día. Lo espero firmemente... Y llegará porque yo no soy digno de evitarlo; llegará para bien de quien por mal lo tiene hoy día; y yo pasaré mi vida rogando al Señor, que, como muestra de Su misericordia, llegue... ¡Llegará!

100 —

¡Llegará!... No le quepa duda... ¡Llegará!... ¡Oh, qué día, aquél gran día!... Yo lo veo cuajado en las sombras de lo porvenir, como vemos el disco del sol, en pleno meridiano, a través de los cenadales espesos de nuestras nieblas... Está allí, lucirá, irradiará... y los ojos que hoy lo miran, osados, cara a cara, se humillarán vencidos...

Esperemos que se disipen las nieblas.
— Grande es su fe, señor Cura.
— Por eso es grande mi esperanza.
— ¿Y... mientras?
— ¿Mientras... qué?
— Mientras llega ese día de resplandores...
¿Qué hará usted?

— ¡Ah, pues esperar tranquilamente a que llegue... y gozarlo ya, por adelantado, como si hubiera llegado ya... Este es uno de los divinos frutos de la Esperanza, que nos permite disfrutar de aquello que esperamos, como si ya nos lo hubiese concedido... Y yo lo tengo ya entre los dedos: lo palpo, lo desmenuzo...

— Por menos hay quien está en Orates.

— ¡Es verdad! También ellos ¡infelices! lo desmenuzan y lo palpan como yo... Y son emperadores, sabios, héroes, genios... Pero mientras yo poseo mi esperanza, ellos convierten su quimera en realidad. Cuando más despiertos están es cuando están más dormidos... El día de la luz, su quimera se esfuma; mi esperanza se cuaja. ¡Para unos y para otros con la luz llega la libertad, el triunfo, la salud, la vida! ¡Debemos pedir que ese sol de misericordia, luzca para todos!

El núcleo central y las costas son los lugares en que la Naturaleza se ha mostrado más amable con nuestra tierra, aunque en los demás no falte algo digno de atención.

Contribuye a la mala fama que respecto a bellezas tiene Menorca, el equivocado concepto que de la belleza tiene el vulgo. Para mucha gente sólo es digno de admiración lo grandioso, lo que ofrece rudos contrastes y emociones fuertes.

Es preciso reconocer que si en nada hay tipos de belleza absoluta, menos existen en la inmensa variedad de las obras naturales. La belleza no está toda en las cosas, sino en la aptitud o sensibilidad que para percibirla y gozarla tiene el que la contempla. Hermosa es Sierra Nevada, hermosos los pinares de Balsaín y hermosas las vegas de Aranjuez, siendo lugares de tan diferente aspecto. Hasta en las infinitas y desoladas llanuras cas-

tellanas supo hallar bellezas emotivas la musa delicada de Gabriel y Galán.

No comparemos los parajes agradables de nuestra tierra con los de países famosos. Los nuestros son distintos y cada país tiene sus particularidades y especialidades. Otras comarcas podrán tener grandes masas arbóreas o montes gigantes, pero quizá sus chozas terrosas no sean comparables a las blancas y pulcras de nuestra campiña, o su cielo gris y lluvioso al nuestro azul y límpido.

Veamos solamente si tienen alguna particularidad apreciable, si nos causan emoción grata, que si hay alguna concordancia entre ellos y nosotros, es prueba de su atractivo y de nuestra capacidad para sentirlo. Empecemos por mirar y conocer, que es lo indispensable para amar a nuestro terruño.

L. LA FUENTE VANRELL

CRÓNICA SOCIAL AGRARIA

La mujer en la agricultura

Ninguna industria ni ninguna labor más propia del sexo femenino, que las industrias y las labores agrícolas por regla general, pues ellas suelen armonizarse perfectamente con las aptitudes y las funciones de la mujer, que estima de un modo especial la vida de familia y el cuidado del hogar, cosas que la mayor parte de las veces son perfectamente compatibles, y hasta convenientes, para la perfección de las faenas agrícolas.

Existen además en la agricultura una infinidad de industrias domésticas, que parecen requerir de un modo especial las manos y la habilidad de la mujer, tales son, por ejemplo, entre otras muchas que podrían citarse, todas las que se derivan de la leche y los huevos, como quesería, mantequería, dulcería etc., etc. Y positivamente las industrias agrícolas, son las que emplean en España un contingente mayor de obreros femeninos, pues las mujeres empleadas en la agricultura ascienden a un 17'96 por mil de la agricultura total población, y las demás industrias solo representan un 8'65 por mil debiendo añadirse a esto, que del 330'57 por mil que representan las mujeres dedicadas a trabajos domésticos, un importantísimo tanto por ciento, acaso el cincuenta, corresponde también a las faenas agrícolas, pues entre los trabajos domésticos de la mujer del campo, suele figurar el cuidado y la alimen-

tación del ganado y de las aves de corral, a la vez que ayudar a sus esposos, hijos y padres en muchas de las operaciones de la siembra, siega, trilla y recolección del fruto.

No es de extrañar, por eso, que en las naciones en que se presta a la agricultura, todo el interés que la misma se merece, se presten también a la mayor agricultura la atención y la protección debidas.

En Francia, por ejemplo, la orden del Mérito agrícola ha creado diversas categorías para recompensar especialmente a las mujeres empleadas en las labores del campo, y en Bélgica, la institución del Borenbod, dedica una de sus Secciones más importantes, la Liga femenina de colonos, a la agrupación de las mujeres campesinas. Esta Liga llegó a contar en el año 1921 nada menos que 344 Círculos, con un total de 32.864 afiliadas, de las cuales 26.120 pertenecían a la

Sin hablar de millones con sólo un pequeño gran artista, JACKIE COOGAN, un asunto sentimental y un título CHIQUILIN

apadrinado por el célebre poeta español Eduardo Marquina la ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO batirá el record del éxito en Mahón, como ha sucedido en los salones Real Cinema y Príncipe Alfonso de Madrid y Palace Cine de Barcelona

lista A integrada por amas de casa o madres de familia, y las 6.744 restantes a la lista B reservada a los demás miembros femeninos de las familias labradoras.

En esta Liga femenina de colonos se ilustra a la mujer campesina con numerosas conferencias en todo aquello que más puede interesarla para el cumplimiento de su misión, no solo por lo que se refiere a las faenas y a las industrias agrícolas, sino también a la economía doméstica en particular, y al cuidado, educación e higiene de sus hijos.

Justo sería que en estos tiempos de feminismo, y en esta nuestra perpetua manía de imitar al extranjero, nos diera por imitar a Bélgica y aun a Francia, en este sano feminismo que no tiene por objeto arrancar a la mujer del hogar, donde debe ser siempre la reina, sino antes bien apegarla al terruño en que ha nacido, para emplear en su cultivo y en su cuidado, todas las ternuras y todas las delicadezas que Dios ha depositado en su corazón.

Para cultivar el campo o para cuidar del ganado y de las aves del corral, la mujer-colono, dentro del cortijo o de la quinta en que vive con su esposo y con sus hijos, no tiene necesidad de abandonar la familia, ni de alejarse del hogar, como tiene que abandonar a la familia y alejarse para acudir a la fábrica y el despacho con grave quebranto muchas veces, de los fueros de su sexo.

¿Por qué nuestros Sindicatos agrarios no aprecian debidamente esta colaboración de la mujer en las faenas agrícolas, y la fomentan y la estimulan como el Boerenbod belga, agrupando a los hombres en Ligas de campesinas, en que se las ilustre y se las proteja, como sería de razón hacerlo?

He aquí una orientación que brindamos a nuestra sindicación agraria y que estamos seguros que además de robustecer su organización, le habría de proporcionar muchos y muy prácticos frutos.

PABLO SAENZ DE BARÉS

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 26 de febrero de 1923

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores Sintés, Orfila, Mascaró,

Villalonga, Giménez, Fábregues y Pons Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar a don Sebastián Timoner Pons para variar el zócalo de la casa número 8 de la Avenida de la Industria.

Quedar enterado de un escrito del señor Inspector Provincial de Primera Enseñanza don Juan Capó manifestando haberse hecho cargo de esta Zona y ofreciéndose para cuanto pueda redundar en bien de la cultura y enseñanza.

Se acordó la distribución de fondos para el corriente mes.

Pagar a los Empleados y Dependientes de este Municipio los haberes respectivos al corriente mes.

Aprobar las subastas y adjudicar definitivamente a don Pedro Mercadal Meliá la casita número 4

— TRIANON —

Jueves día 22 de Marzo de 1923

A las seis de la tarde Vermut de Moda Con Sexteto Otra sesión a las nueve de la noche, también con Sexteto

Estreno de la cuarta y última jornada de la gran serie francesa en cuatro jornadas, adaptación a la pantalla de la interesantísima novela de Jules Mary,

ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sentimental, admirablemente interpretada por los grandes artistas

RITA JOLIBET y SIGNORET

En preparación. — Las grandiosas exclusivas LA CONJURACIÓN DE GÉNOVA, LA HEREDERA DEL DUQUE DE TORDIS, por Ika de Lenkefi y LUCRECIA BORGIA (dos jornadas), por Liana Haid y Conrad Veidt.

— Dios le dé a usted fuerzas para esperarlo.
— No me faltarán. Mi fuerza es Él, y Él es Inmanente Eterno.
— ¡Pues así, señor Cura, ¡hasta la vista!... y ya me entiende usted.
— ¡Hasta la vista, pues!... Y mucho que lo entiendo, señor letrado.
— ¡Buena suerte!
— ¡Buena suerte!

XIV

El día del juicio. — Disculpas de mal pagador. — Barruntos de tremolina. — Vuelta a las andadas. — Sí, señor, no, señor, y qué se yo, señor. — Entre amigo y amigo, un notario y dos testigos. — ¡Tío, yo no he sido! — ¡Credo in unum Deum!

Llegó el día de la vista. «El día del juicio» como — aprovechando el chiste — decían los adoradores de la frivolidad.

No estaba implantado aún en España el juicio oral y público. No lo estuvo hasta muchos años después.

Entre el juez, el promotor fiscal y el abogado defensor, mano a mano y bonitamente, despachábase la causa, y el Tribunal unipersonal fulminaba la sentencia que enviaba a un hombre a la calle, al presidio, o a la muerte.

No gusto de este viejo sistema yo, en estos momentos. No quiero, tampoco, esclavizarme a los pormenores de la exactitud histórica. No quie-

102 — ro retratar una época, sino apuntar un momento. El hecho importa, el escenario no.

Y puesto que tengo ¡oh lector amigo! licencia tuya para remozar el cuadro, déjame que — mientras la verdad no padezca — haga mangas y capirotes del aderezo escénico. No te importa que en el techo de un castillo feudal haga arder una lámpara eléctrica. El autor pide luz y luz le sirvo. Si tú no quieres, no lo notarás, tampoco. Mi simplicidad y tu buena fe se compenetrarán campechanamente.

Cuando tú me mires, asombrado por mi desluz, yo te sonreiré acusando recibo de tu asombro, y no haciéndote maldito el caso.

Mis desatinos han de hallar disculpa y perdón en tu indulgencia.

El final será el mismo, yo te lo fio. El hecho en sí no ba de sufrir alteración. Verás.

El pueblo todo de Fresnedilla, con buena parte de los pueblecillos cercanos, ocupaba la no muy espaciosa sala de vistas de la audiencia de distrito; como simples curiosos unos, como curiosos simples los más; como testigos, muchos de ellos, extraídos de su terruño, enredados unos con otros, como las enzarzadas cerezas del cesto, por el promotor fiscal y por el abogado defensor.

Las pasiones estaban excitadas; había mar de fondo.

Quiénes aseguraban que por ser Cura el acusado no pasaría nada; nada se probaría y se

de la calle Nueva para 1923-24 por precio de doscientas pesetas cincuenta céntimos; y a favor de don Jaime Mascaró Triay el puesto público número 1 por ciento setenta y cinco pesetas cincuenta céntimos.

Nombrar a don Francisco Vinent Serra Médico Titular para el reconocimiento de los mozos del actual reemplazo y tallador a don Bernardo Sintés Gomila.

A INFORME

POLICIA URBANA. — Instancia pidiendo permiso para hacer obras de los vecinos: doña Margarita Orfila Giménez bajar la ventana de la casa número 33 de la calle de Melians y don Pedro Fábregues Petrus reformar y abrir huecos, poner zócalo, y hacer otras modifica-

ciones en el frontis de la casa número 1 de la calle del P. Martí. Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mahón MOTORES

Don Emilio Orfila Justo, solicita de esta Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de 1 C. F. en la casa número 45 de la calle de San Fernando, para aplicarlo a la industria.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días, a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 20 de marzo de 1923. — El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Sitges.

CRÓNICA

La Batería de Artillería destacada en Ceuta

Sabemos por conducto fidedigno y semifiducioso, que ayer se recibió en esta ciudad un telegrama de la Comandancia de Artillería de Ceuta, en el que se asegura oficialmente que dentro de breves días serán repatriados los artilleros de esta Comandancia que actualmente se encuentran en aquella plaza.

Nos alegramos en gran manera de poder publicar esta noticia y confiamos que dentro pocos días podremos señalar definitivamente el día de la llegada de nuestros paisanos, a los que no dudamos se les tributará un entusiasta recibimiento.

La Capitanía General de Baleares

Según leemos en la prensa llegada ayer, dáse como seguro que en el caso de cesar en su actual destino el General Heredia, que actualmente desempeña la Capitanía General de Baleares, será sustituido por el General Fontán, quien para el momento oportuno, habrá ya ascendido a Teniente General.

Conferencia

Mañana jueves, 22 del actual, a las 18-30, don José Hernández Camps dará una conferencia de vulgarización científica acerca de la *Metapsíquica*.

En el colegio de San José

El lunes último, festividad de San José, tuvo lugar en el local que ocupa la escuela de niñas, la Junta reglamentaria de la Asociación de Señoritas Obreras de San José, cuyo acto estuvo en extremo concurrido.

Al finalizar la sesión, se celebró un notable concierto, en el que tomaron parte distinguidas señoras y señoritas de esta localidad y que resultó por todos conceptos brillante, cuya reseña publicaremos en una de nuestras próximas ediciones.

Además se sortearon varios regalos, siendo favorecidos los siguientes números: 758; 2900; 4528; 797; 2690; 730; 6283; 2883; 1735; 3645; 1358; 3269; 1146; 3741; 4774; 7698; 575; 5401; 2502; 3807; 6827; 4231; 7230; 2409; 3875; 2247; 3272; 5232; 5377.

El Teatro Principal

En la subasta celebrada ayer mañana, en nuestras Casas Consistoriales, para el arriendo de nuestro Teatro Principal, se adjudicó éste por doce años, de acuerdo con el pliego de condiciones, al único postor don José Llopis Aragonés, quien ofreció el tipo fijado para la subasta.

El señor Llopis nos dice que tan pronto como el Ayuntamiento le ponga en posesión del Teatro, piensa abrir al público las puertas del mismo, teniendo en vista notables números de atracciones.

Sesión municipal

Ayer noche celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde don Pedro Pons Sitges y con asistencia de los concejales republicanos señores: Bagur, Bosch, Frech, Olives, Pons Mesquida y Sintés, tomándose diferentes acuerdos que daremos a conocer al publicar el extracto de la misma.

Copiamos del «Boletín del Ateneo» de hoy:

Funciones líricas

La Sección de Literatura y Música prepara la representación de algunas óperas, en el Teatro Principal, por elementos de esta localidad. Actualmente se ensaya en el Ateneo *I Pagliacci* y se van venciendo las grandes dificultades que ofrece esta hermosa ópera, no sólo para aficionados sino aun para profesionales. Los ensayos se hallan bastante adelantados, permitiendo suponer que en breve podrá tener lugar la función, que se completará con algunas piezas de concierto.

Grupo Filarmónico

El miércoles santo, día 28, dará esta agrupación artística el concierto sacro de costumbre, que será el segundo de los correspondientes a este mes, y el 100.º de los que ha organizado.

El concierto 101.º, o sea el primero de los correspondientes al mes de abril, será de música española, dedicándolo el Grupo a todos los señores socios del Ateneo.

Indulto

Se concede el indulto del resto de la pena de dos años de prisión correccional, al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, soldado de la Comandancia de Artillería de Menorca, Martín Ferriol Payeras.

El tiempo

Si bien entramos hoy en la estación de Primavera, en cambio la temperatura continúa invernal, habiendo amanecido hoy el día completamente cubierto, cayendo de cuando en cuando ligera llovizna, amenazando resolverse en lluvia que es muy necesaria.

Exportación

En el vapor «Rey Jaime II» salido ayer tarde, a hora de itinerario, de este puerto para el de Barcelona fueron embarcadas, 13 jaulas aves, 36 bultos huevos, 4 cajas langostas, 115 cajas queso y 3 cajas calzado para La-Habana.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Ayer tarde, a hora de itinerario, zarpó con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Esta mañana se ha hecho a la mar el hermoso yate inglés «Cutty Sark» al mando de su capitán mister Foot.

Información

Se han recibido en Madrid noticias de un furioso temporal corrido por el hermoso trasatlántico español «Alfonso XIII» en la travesía de España a Veracruz.

Según manifestó a su llegada a la Península el capitán del buque, que es uno de los marinos mercantes más expertos, el día 25 del mes pasado y navegando a 180 millas de las Islas Azores, desencadenóse un tremendo temporal, poniendo el vendabal en serio peligro al buque durante más de 36 horas consecutivas.

Añade que durante todo este tiempo el buque era materialmente envuelto por las olas y llegó a ser desesperada la situación.

Percatándose de la situación en que se hallaba el «Alfonso XIII»,

el capitán mandó encerrar en los camarotes a las señoras y niños, haciendo lo mismo poco después con los varones, y con el fin de poder así la marinería maniobrar libremente, ordenó al efecto que todos los oficiales se colocaran en sus respectivos puestos decididos a cumplir con su deber.

El capitán tuvo necesidad de recorrer todos los puestos sobre la cubierta porque el vendabal impedía oír sus órdenes, cuando de improviso una impetuosa ola le arrancó de cubierta precipitándolo al abismo.

Cuando la tripulación se dió cuenta del peligro que corría el capitán, se dispuso a rescatarle, pero afortunadamente no fué necesario, porque aquél había logrado por obra de milagro y mediante su esfuerzo propio, ganar de nuevo la cubierta del buque.

Como consecuencia del temporal, los aparatos de radiotelegrafía quedaron inservibles, siendo imposible comunicar.

También arrastraron las olas las barandillas de cubierta, así como parte de la obra muerta y baúles de algunos pasajeros.

Felizmente no tuvieron que lamentarse desgracias personales.

—El día 14 del actual, a las doce de la noche y a unas 65 millas de Singapoore, fué abordado violentamente el vapor inglés de gran porte «Rannen», que procedía de Kyantan, por otro de nacionalidad desconocida que lo echó a pique, ahogándose 31 tripulantes.

—Asegúrase que la Compañía Trasatlántica inaugurará el 10 de abril próximo su nueva línea del Pacífico por el Canal de Panamá, saliendo de Barcelona el magnífico vapor de reciente construcción, «Manuel Arnús».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de marzo 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tudurí.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 1.º capitán de Infantería.

Vigilancia: 6.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 3.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Benito abad y Filemón.

Santo de mañana.— Santos Deogracias, Bienvenido y Saturnino y Santa Basilia.

ACUERDO

Desde el 1.º del próximo Abril los molineros se ven obligados a elevar los precios de la molienda y acarreo debido al aumento de la contribución, y registrarán los siguientes:

	Pesetas
Por moler una cuartera de trigo	1'00
Por moler una cuartera de trigo y llevarla a domicilio	1'25
Por moler una cuartera de cebada	1'00
Por moler una cuartera de cebada y llevarla a domicilio	1'25
Por moler 100 kilogramos maíz (molido fino)	3'00
Por moler 100 kilogramos maíz (molido fino) y llevarlo a domicilio	3'25
Por moler 100 kilogramos maíz (molido gordo)	2'00
Por moler 100 kilogramos maíz (molido gordo), y llevarlo a domicilio	2'25

Los molineros
Bernardo Orfila Pons (San Luis), Fernando Vinent Capó (San Clemente), Diego Triay Seguí (Carretera Ciudadela), Pedro Timoner Pons (Alayor), Antonio Taltavull Ballester (Mahón). 6-6



¡Qué rico...!
Para los niños pálidos y endebletes que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconstituyentes el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito crecientemente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Penitenciaría Militar

El día 1.º del próximo mes y sucesivos hasta el 20 del mismo, tendrá lugar la venta en subasta oral y pública por pujas a la mañana, en la Fortaleza de Isabel II, y en el Almacén de este Centro, de una Falda y accesorios, tasada en 500 pesetas.

Se adjudicará al mejor postor y a juicio de la Junta Económica de este Centro.

Los señores que deseen ver dichos efectos podrán hacerlo todos los días, excepto los festivos, desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde, teniendo en cuenta que para entrar en la Fortaleza han de pasar antes por el Gobierno Militar de Mahón y solicitar el correspondiente pase.

Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta, quienes tendrán presente que el importe de este anuncio será por cuenta del que se le adjudique la subasta.

Fortaleza de Isabel II 20 de Marzo de 1923.—El Capitán Mayor, Enrique Pardo. 21-23-26

Grupo de Escuadrones de Mallorca Destacamento de Menorca

Debiendo proceder a la venta en pública subasta de un caballo de desecho que tiene este Escuadrón, en el día 24 del actual a las 11 de su mañana, en el cuartel de Santiago, se pone en conocimiento del público en general para que pueda tomar parte todo aquel que lo desee; debiendo tener presente que el importe de este anuncio será de cuenta de aquel a quien se le adjudique.

Mahón 17 de Marzo de 1923.—El Capitán, Rafael Echevarría.

Unión Comercial e Industrial de Menorca

Se convoca a todos los asociados para que concurran a la Asamblea que se ha de celebrar el viernes próximo en el salón-teatro del Casino del Consey, a las nueve de la noche.

Los asuntos que ha de discutir y resolver la Asamblea se detallan en la convocatoria fijada en el tablón de avisos que pueden ver todos los asociados en el local social.

Mahón 18 Marzo de 1923.—La Directiva. 1-3

PROFESOR de guitarra, laúd, bandurria y mandolina. Lecciones a domicilio.
San Guillermo, 8.—Mahón 1-6

Palmas para el Domingo de Ramos

Por haber recibido un gran surtido como todos los años la señora Viuda de Salvador Botella, podrán adquirirse en la Plaza del Claustro del Carmen número 5. m m v

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4%, y Obligaciones del Tesoro 5%, vencimiento 1.º de abril próximo.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 10 de marzo**
1 ternero, 223 kilos, Juan Vinent.
1 idem, 203, Turneltinet.
1 idem, 167, Turache des Figuera
1 idem, 145, Guiem de s'Carretera.
1 idem, 130, Estancia den Seguí.
1 idem, 112, Estancia Binicalaf.
1 ternera, 90, Juan Orfila.
4 corderos, 37, Milá vey.
10 idem, 82, Bernardo Pons.
8 cerdos, 684.

- Día 12**
2 vacunos, 220 kilos, des Cusi.
1 ternero, 215, Musulnetet.
1 idem, 139, Turneltinet den Fave.
1 idem, 219, Biniet.
1 idem, Pedro Pons.
1 ternero y 4 corderos, 259, Jaime Orfila.
6 corderos, 74, Serremurene.
1 idem, 7 Milá vey.
3 idem, 30, Juan Vinent.
2 idem, 19, Beg vey.
1 cabra, 7, Pedro Sintes.
10 cerdos, 565.

- Día 13**
1 ternero, 134, Francisco Piris.
2 vacunos y 4 corderos, 301, San Bernat.
2 corderos, 34, Biniet.
2 idem, 19, Juan Vinent.
6 cerdos, 402.

- Día 14**
1 ternero, 211, Binisefúe.
1 idem, 106, Juan den Bertumeu.
1 idem, 126, s' Mulete.
1 idem, 109, den Siuró.
1 ternero y 3 corderos, 160, Santa Magdalena.
1 ternero y 3 corderos, 226, Jaime Orfila.
3 corderos, 29, Juan Vinent.
6 cerdos, 352.

Si Vd. no come por falta de apetito, se siente débil, enfermiza o se altera fácilmente porque sus funciones son irregulares o dolorosas, tome

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Para vender. Un bote de 21 palmos, con todos sus aparejos.— Informes en el fiato de Calafons.—Villacarlos.

Se desea un oficial barbero en la Barbería de Julián Janer, calle de Isabel II. 1-3

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

SE DESEAN VENDER tres Obligaciones de cien pesetas de la Serie A del Empréstito Municipal de 250.000 pesetas, emitido el 6 de Agosto de 1897.
Para informes en esta imprenta.

Banco de Menorca
Descontamos los cupones vencimiento 1.º abril próximo de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

SALÓN VICTORIA
Jueves 22 de Marzo de 1923.—A las nueve noche
SESIÓN EXTRAORDINARIA
Estreno del grandioso cine drama en 5 partes del Programa *Ajuria*
LA DESTERRADA SOCIAL
magistralmente interpretada por la gran actriz americana ELSIE FERGUSON.
Una interesante revista española con los últimos partidos de Foot-Ball en Barcelona y una cómica completarán el programa.
Sábado.—Continuación del éxito de la temporada
LA HUERFANITA

CINE ESPAÑA
Jueves 22 Marzo 1923.—A las nueve.—Con Terceto
UNA EXTRAORDINARIA DE LUJO
Estreno de la bella comedia dramática en cinco partes
LA HIJA DEL PASADO
Creación de la bella actriz ANITA STEVVART
ARGUMENTO INTERESANTE — BELLEZA Y ARTE
Completarán el programa **REVISTA PATHÉ** y una cómica de gran risa.
NOTA.—Sábado de Gloria, la grandiosa obra de arte
EL DOLOR DEL VIVIR

Noticias varias

Madrid 19.

Causas militares

El jueves, a las once de la mañana, en la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se celebrará la vista de la causa contra el teniente coronel señor Ros y el comandante señor González Larrea, ambos del regimiento de Infantería de Ceriñola, número 42, acusados de negligencia.

Será ponente el Consejero general Fontán.

El viernes a la misma hora, se verá la causa contra el comandante señor Estruch, el capitán señor González y el teniente señor Molinero, los tres de la brigada disciplinaria acusados también de negligencia.

Ponente de esta causa será el consejero señor Buhigas.

Las declaraciones del general Navarro

Durante toda la mañana de hoy ha continuado sus declaraciones ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general Navarro.

Algunas personas aseguran que con la declaración de hoy quedan éstas terminadas por ahora, pero nadase ha podido comprobar, dada la extraordinaria reserva con que se lleva este asunto.

No obstante no parece probable que la noticia sea cierta.

De una huelga. Incidentes

Comunican de La Carolina que en el barrio de los Tejares hubo un choque entre las mujeres de los huelguistas y esquiroleros de las minas de este distrito que vinieron al pueblo para comprar comestibles, increpándose mutuamente y llegando a las manos, teniendo necesidad de intervenir la guardia civil.

Hasta ahora sigue sin solucionar la huelga, pero se espera que las gestiones que se realizan por el ministro del Trabajo terminen mañana satisfactoriamente.

Los obreros de las minas tienen presentadas a la empresa unas peticiones de aumento de jornal.

Las responsabilidades

Hasta las ocho y media de la noche estuvo declarando ayer como testigo, ante el consejero instructor señor Fontán en la causa instruida con mo-

tivo de la conducción de un convoy a Tizza, el general Calvalcanti.

Se dice, sin que nosotros podamos responder del rumor, que sólo a título de información consignamos, que el Consejo Supremo de Guerra y Marina no muestra en la causa del convoy a Tizza la absoluta unanimidad que ha resaltado en cuantas decisiones y sentencias tomó hasta la fecha tan alto tribunal. Y se dice también que tres consejeros de gran prestigio estiman que debe exigirse alguna nueva responsabilidad por el planteamiento de aquella desgraciada operación. No obstante, la opinión más corriente es que no resultará cargo nuevo contra nadie en dicha causa.

Dris-Ben-Said

Se encuentra en Madrid Dris-Ben-Said, que tan gran papel jugó en el rescate de los prisioneros al lado del señor Echevarrieta.

Agresión

En Villagarcía un industrial panadero, cuyos obreros se hallan en huelga, fué apaleado por tres de éstos, resultando con gravísimas heridas.

Fueron detenidos los agresores.

Temores de un paro general

Dicen de Sevilla que la huelga de cocineros, por la solidaridad que les prestan los panaderos, ha entrado en un momento grave.

El ramo de la alimentación se dispone a ayudar a los cocineros, declarando la huelga próximamente, quizás en Semana Santa.

Personas bien informadas aseguran que los sindicalistas van a producir un movimiento huelguista en la ciudad, provocando el paro general en Semana Santa.

Condena

El marinero que asesinó a otro y cuyo Consejo de guerra se vió ayer, ha sido condenado a cadena perpetua.

Consejo de Guerra

Se ha celebrado en Huelva consejo de guerra contra el cabo del regimiento de Soria, Jesús Medina, que hace dos años mató a su novia.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de doce años y un día de prisión.

Los españoles en Casablanca

El Presidente del Círculo Mercantil Español en Casablanca ha enviado una carta a varios periódicos de Madrid, en la que se lamenta del abandono en que tiene el Gobierno a los comerciantes españoles de aquella población francesa.

Dice que primero fué suprimido el servicio de vapores que realizaba la Compañía La Trasmediterránea, subvencio-

nada por el Estado, causando con ello un daño evidente al comercio español, y ahora se suprime, según el periódico «Le Petit Marocain», el servicio aéreo postal de Tánger, tan interesante y de tanta utilidad para la colonia española.

Explosión detres bombas

De Vigo dicen que durante la madrugada, en el pueblo de Barados, hicieron explosión tres bombas que causaron grandísimos desperfectos en un taller de reparaciones de automóviles y fábrica de serrar maderas, cuyos operarios estaban en huelga.

La policía detuvo a dos de los autores del atentado, los cuales han ingresado en la cárcel.

No ocurrieron desgracias personales.

Pago de 48 millones de marcos oro

Berlín.—El Reichsbank ha puesto a disposición del Banco de Inglaterra 48 millones de marcos oro en divisas extranjeras, cantidad destinada al pago de los bonos del Tesoro entregados a Bélgica, cuyo pago vencía hoy.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 20 de marzo 1923

Francos	42 60
Libras	30'43
Dollars	6'48
Liras	31'50
Marcos	0'04
Coronas austríacas	0'01
Interior serie A	72'35
Id. id. B	72'30
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	96'75
Id. B. »	96'75
Exterior Serie A	89'35
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.ª Trasat. 6% 1922	103'85
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	66'15
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1917	96'35
Id. B. »	96'35
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
del día 20 de marzo de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'75
Id. 5 id. B. id.	96'75
Id. 5 id. A. 1917	96'35
Id. 5 id. B. id.	96'35
Inter. 4 id. A.	72'30
Id. 4 id. B.	72'30
Exter. 4 id. A.	88'35
Id. 4 id. B.	88'10
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'00
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	87'00
Cáceres Variable	36'25
Trasatlántica 4 por 100	86'50
Id. 6 id.	100'00
Andaluces 2.ª serie fijo	53'25
Francos cheque París.	42'60
Libras id. Londres	30'43
Marcos id. Berlín	0'04
Coronas id. Viena	0'015
Liras id. Roma	31'50
Dollars id. New York	6'48
Francos id. Zurich	120'35

ULTIMA HORA

Nos vemos precisados a cerrar esta edición sin haber recibido ninguna de las conferencias telegráficas depositadas ayer noche y esta madrugada, por nuestro activo corresponsal en Madrid.

Según nos manifiestan en esta Estación de Telégrafos, desde ayer tarde funciona con gran irregularidad el cable entre Palma y la Península, por cuyo motivo no pueden dar curso al servicio.

A falta de nuestras conferencias damos a nuestros lectores las más importantes noticias recibidas en la prensa llegada ayer.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

EL VENCEDOR DEL ÁCIDO ÚRICO HA SIDO Y LO ES SIEMPRE LA PIPERAZINA MIDY

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado,ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: I. URIBI & CA. BARCELONA

La Hispana Soc. Anónima de Seguros
Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 - Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES
PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA **A. Cusano Palma**
Rambla de Cataluña, 29, Pral., 1.^a Director

Agencia en Mahón
MANUEL SINTES ROTGER. - RECTOR, 14

IL GRAN TESORO LETTERARIO DE LAS CINCO LINGUAS DEL PUEBLO LA TERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCIÓN UNIVERSAL

COMPANIA ANONIMA CALDE

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.



No irritan, no producen NAUSEAS ni COLICOS

SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaseca, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA» Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión provincia de domiciliado en calle de número. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma.

Fecha a de de 192

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

TOS
BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA
absoluta curación con

Resyl
preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

COTIZACIÓN DE LA PLATA
facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Fígueroa y C.^a
de Barcelona, con fecha 1.º Marzo 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		150	00
» 950/000		145	50
» 935/000		140	65
» 915/000		137	70
» 900/000		135	60
» 800/000		121	20
» 750/000		114	00
Nitrato de Plata puro 595		83	05
Cloruro de oro puro 51 1/2		535	00

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón